
ਕ੅ਟਿ ਸੂਰ ਜਾ ਕ੄ ਩ਰਗਾਸ ॥ ਕ੅ਟਿ ਭਹਾਦ੃ਵ ਅਰੁ ਕਟਫਲਾਸ ॥ ਦੁਰਗਾ ਕ੅ਟਿ ਜਾ ਕ੄ ਭਰਦਨੁ ਕਰ੄ 
॥ ਫਰਹਭਾ ਕ੅ਟਿ ਫ੃ਦ ਉਚਰ੄ ॥੧॥ ਜਉ ਜਾਚਉ ਤਉ ਕ੃ਵਲ ਰਾਭ ॥ ਆਨ ਦ੃ਵ ਟਸਉ ਨਾਹੀ ਕਾਭ 
॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਕ੅ਟਿ ਚੰਦਰਭ੃ ਕਰਟਹ ਚਰਾਕ ॥ ਸੁਰ ਤ੃ਤੀਸਉ ਜ੃ਵਟਹ ਩ਾਕ ॥ ਨਵ ਗਰਹ ਕ੅ਟਿ ਠਾਢ੃ 
ਦਰਫਾਰ ॥ ਧਰਭ ਕ੅ਟਿ ਜਾ ਕ੄ ਩ਰਟਤਹਾਰ ॥੨॥ ਩ਵਨ ਕ੅ਟਿ ਚਉਫਾਰ੃ ਟਪਰਟਹ ॥ ਫਾਸਕ ਕ੅ਟਿ ਸ੃ਜ 
ਟਫਸਥਰਟਹ ॥ ਸਭੁੰਦ ਕ੅ਟਿ ਜਾ ਕ੃ ਩ਾਨੀਹਾਰ ॥ ਰ੅ਭਾਵਟਲ ਕ੅ਟਿ ਅਠਾਰਹ ਬਾਰ ॥੩॥ ਕ੅ਟਿ ਕਭ੃ਰ 
ਬਰਟਹ ਬੰਡਾਰ ॥ ਕ੅ਟਿਕ ਲਟਿਭੀ ਕਰ੄ ਸੀਗਾਰ ॥ ਕ੅ਟਿਕ ਩ਾ਩ ਩ੁੰਨ ਫਹੁ ਟਹਰਟਹ ॥ ਇੰਦਰ ਕ੅ਟਿ ਜਾ 
ਕ੃ ਸ੃ਵਾ ਕਰਟਹ ॥੪॥ ਛ਩ਨ ਕ੅ਟਿ ਜਾ ਕ੄ ਩ਰਟਤਹਾਰ ॥ ਨਗਰੀ ਨਗਰੀ ਟਿਅਤ ਅ਩ਾਰ ॥ ਲਿ ਛੂਿੀ 
ਵਰਤ੄ ਟਫਕਰਾਲ ॥ ਕ੅ਟਿ ਕਲਾ ਿ੃ਲ੄ ਗ੅਩ਾਲ ॥ ੫॥ ਕ੅ਟਿ ਜਗ ਜਾ ਕ੄ ਦਰਫਾਰ ॥ ਗੰਧਰਫ ਕ੅ਟਿ 
ਕਰਟਹ ਜ੄ਕਾਰ ॥ ਟਫਟਦਆ ਕ੅ਟਿ ਸਬ੄ ਗੁਨ ਕਹ੄ ॥ ਤਊ ਩ਾਰਫਰਹਭ ਕਾ ਅੰਤੁ ਨ ਲਹ੄ ॥੬॥ ਫਾਵਨ 
ਕ੅ਟਿ ਜਾ ਕ੄ ਰ੅ਭਾਵਲੀ ॥ ਰਾਵਨ ਸ੄ਨਾ ਜਹ ਤ੃ ਛਲੀ ॥ ਸਹਸ ਕ੅ਟਿ ਫਹੁ ਕਹਤ ਩ੁਰਾਨ ॥ 
ਦੁਰਜ੅ਧਨ ਕਾ ਭਟਥਆ ਭਾਨੁ ॥੭॥ ਕੰਦਰ਩ ਕ੅ਟਿ ਜਾ ਕ੄ ਲਵ੄ ਨ ਧਰਟਹ ॥ ਅੰਤਰ ਅੰਤਟਰ ਭਨਸਾ 
ਹਰਟਹ ॥ ਕਟਹ ਕਫੀਰ ਸੁਟਨ ਸਾਟਰਗ਩ਾਨ ॥ ਦ੃ਟਹ ਅਬ੄ ਩ਦੁ ਭਾਂਗਉ ਦਾਨ ॥ ੮॥੨॥੧੮॥੨੦॥ 
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਩ਦਅਰਥ:- ਕ੅ਟਿ—ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ। ਸੂਰ—ਸੂਰਜ। ਜ  ਕ੄—ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃। ਭਹ ਦ੃ਵ—ਟਿਵ। ਕਟਫਲ ਸ—ਕ੄ਲ ਿ। 

ਭਰਦਨੁ—ਭ ਲਿ, ਚਰਨ ਭਲਣ ।1।  

ਜਉ—ਜਦੋਂ। ਜ ਚਉ—ਜ ਚਉਂ, ਭੈਂ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ। ਆਨ—ਹ੅ਰ। ਕ ਭ—ਗ਼ਰਜ਼।1। ਰਹ ਉ।  

ਚਰ ਕ—ਚਰ ਗ਼, ਰ੆ਿਨੀ, ਦੀਵ੃ ਦੀ ਰ੆ਿਨੀ। ਸੁਰ ਤ੃ਤੀਸ—ਤ੃ਤੀ ਕ੍ਰ੅ੜ ਦ੃ਵਤ੃। ਉਜ੃ਵਟਹ—ਛਕਦ੃ ਹਨ। 

਩ ਕ—ਬ੅ਜਨ। ਠ ਢ੃—ਖ ੜ੃ ਹਨ। ਩ਰਟਤਹ ਰ—ਦਰਫ ਨ।2।  

ਫ ਸਕ—ਿ੃ਿਨ ਗ। ਟਫਸਥਰਟਹ—ਟਵਛ ਉਂਦ੃ ਹਨ। ਩ ਨੀਹ ਰ—਩ ਣੀ ਬਰਨ ਵ ਲ੃ । ਰ੅ਭ ਵਟਲ—ਰ੅ਭ ਾਂ ਦੀ 

ਕਤ ਰ, ਟਜਸਭ ਦ੃ ਰ੅ਭ। ਅਠ ਰਹ ਬ ਰ—ਸ ਰੀ ਫਨਸ਩ਤੀ।3।  

ਕਭ੃ਰ—ਧਨ ਦ  ਦ੃ਵਤ । ਟਹਰਟਹ—ਹ੃ਰਟਹ, ਤੱਕ ਰਹ੃ ਹਨ।4।  

ਛ਩ਨ ਕ੅ਟਿ—ਛਵੰਜ  ਕ੍ਰ੅ੜ ਭ੃ਘ ਭ ਲ । ਟਖਅਤ—ਚਭਕ। ਲਿ ਛੂਿੀ—ਟਲਿ ਾਂ ਖ੅ਲਹ  ਕ੃। ਟਫਕਰ ਲ—

ਡਰ ਉਣੀਆਾਂ (ਕ ਲੀ ਦ੃ਵੀਆਾਂ)। ਕਲ —ਿਕਤੀਆਾਂ।5।  

ਗੰਧਰਫ—ਦ੃ਵਟਤਆਾਂ ਦ੃ ਰ ਗੀ।6।  

ਫ ਵਨ—ਵ ਭਨ ਅਵਤ ਰ। ਜਹ ਤ੃—ਟਜਸ ਸਰੀ ਰ ਭ ਚੰਦਰ ਤੋਂ। ਸਹਸ—ਹਜ਼ ਰ ਾਂ। ਭਟਥਆ—(ਟਜਸ ਸਰੀ 

ਟਕ੍ਰਿਨ ਜੀ ਨ੃) ਨ ਸ ਕੀਤ ।7।  

ਕੰਦਰ਩—ਕ ਭ ਦ੃ਵਤ । ਲਵ੄ ਨ ਧਰਟਹ—(ਸੁੰਦਰਤ  ਦੀ) ਫਰ ਫਰੀ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦ੃। ਅੰਤਰ ਅੰਤਟਰ 

ਭਨਸ —ਲ੅ਕ ਾਂ ਦ੃ ਟਹਰਟਦਆਾਂ ਦੀ ਅੰਦਰਲੀ ਵ ਿਨ । ਅੰਤਰ—ਅੰਦਰਲ , ਟਹਰਦ । ਅੰਤਟਰ—ਅੰਦਰ। 

ਹਰਟਹ—(ਜ੅ ਕ ਭਦ੃ਵ) ਚੁਰ  ਲੈਂਦ੃ ਹਨ।8।  

ਅਰਥ:- ਭੈਂ ਜਦੋਂ ਬੀ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ, ਟਸਰ੝ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਦਰ ਤੋਂ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ, ਭ੄ਨੰੂ ਟਕਸ੃ ਹ੅ਰ ਦ੃ਵਤ੃ ਨ ਲ ਕ੅ਈ ਗ਼ਰਜ਼ 

ਨਹੀਂ ਹ੄।1। ਰਹ ਉ।  



(ਭੈਂ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਦਰ ਤੋਂ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਸੂਰਜ ਚ ਨਣ ਕਰ ਰਹ੃ ਹਨ, ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ 

ਟਿਵ ਜੀ ਤ੃ ਕ੄ਲ ਿ ਹਨ; ਅਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਫਰਹਭ  ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਵ੃ਦ ਉਚ ਰ ਰਹ੃ ਹਨ।1।  

(ਭੈਂ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਦ  ਜ ਚਕ ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਚੰਦਰਭ  ਰ੆ਿਨੀ ਕਰਦ੃ ਹਨ, ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤੋਂ ਤ੃ਤੀ ਕ੍ਰ੅ੜ 

ਦ੃ਵਤ੃ ਬ੅ਜਨ ਛਕਦ੃ ਹਨ, ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਨ੆  ਗਰਟਹ ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰਫ ਰ ਟਵਚ ਖਲ੅ਤ੃ ਹ੅ਏ ਹਨ, ਅਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਧਰਭ-ਰ ਜ 

ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰਫ ਨ ਹਨ।2।  

(ਭੈਂ ਕ੃ਵਲ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਦਰ ਦ  ਭੰਗਤ  ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦ੃ ਚੁਫ ਰ੃ ਉੱਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹਵ ਵ ਾਂ ਚੱਲਦੀਆਾਂ ਹਨ, ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ 

ਿ੃ਿਨ ਗ ਟਜਸ ਦੀ ਸ੃ਜ ਟਵਛ ਉਂਦ੃ ਹਨ, ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਸਭੰੁਦਰ ਟਜਸ ਦ੃ ਩ ਣੀ ਬਰਨ ਵ ਲ੃  ਹਨ, ਅਤ੃ ਫਨਸ਩ਤੀ ਦ੃ 

ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਅਠ ਰ ਾਂ ਬ ਰ ਟਜਸ ਦ੃ ਟਜਸਭ ਦ੃, ਭ ਨ੅ , ਰ੅ਭ ਹਨ।3।  

(ਭੈਂ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਤੋਂ ਹੀ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦ੃ ਖ਼ਜ਼ ਨ੃  ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਕੁਫ੃ਰ ਦ੃ਵਤ੃ ਬਰਦ੃ ਹਨ, ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ 

ਲਛਭੀਆਾਂ ਟਿੰਗ ਰ ਕਰ ਰਹੀਆਾਂ ਹਨ, ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਩ ਩ ਤ੃ ਩ੁੰਨ ਟਜਸ ਵਲ ਤੱਕ ਰਹ੃ ਹਨ (ਟਕ ਸ ਨੰੂ ਆਟਗਆ ਕਰ੃) 

ਅਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਇੰਦਰ ਦ੃ਵਤ੃ ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਸ੃ਵ  ਕਰ ਰਹ੃ ਹਨ।4।  

(ਭੈਂ ਕ੃ਵਲ ਉਸ ਗ੅਩ ਲ ਦ  ਜ ਚਕ ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਛਵੰਜ  ਕਰ੅ੜ ਫੱਦਲ ਦਰਫ ਨ ਹਨ, ਤ੃ ਜ੅ ਥ ਾਂ ਥ ਾਂ ਤ੃ 

ਚਭਕ ਰਹ੃ ਹਨ; ਟਜਸ ਗ੅਩ ਲ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਿਕਤੀਆਾਂ ਖ੃ਡ ਾਂ ਕਰ ਰਹੀਆਾਂ ਹਨ, ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਕ ਲਕ  ਕ੃ਸ 

ਖ੅ਲਹ  ਕ੃ ਡਰ ਉਣ  ਰੂ਩ ਧ ਰ ਕ੃ ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਭ੆ਜੂਦ ਹਨ।5।  

(ਭੈਂ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਤੋਂ ਹੀ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰਫ ਰ ਟਵਚ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਜੱਗ ਹ੅ ਰਹ੃ ਹਨ, ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਗੰਧਰਫ ਜ੄-ਜ੄ਕ ਰ ਗ  

ਰਹ੃ ਹਨ, ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਟਵੱਟਦਆ ਟਜਸ ਦ੃ ਫ੃ਅੰਤ ਗੁਣ ਟਫਆਨ ਕਰ ਰਹੀਆਾਂ ਹਨ, ਩ਰ ਟਪਰ ਬੀ ਩ਰਭ ਤਭ  ਦ੃ 

ਗੁਣ ਾਂ ਦ  ਅੰਤ ਨਹੀਂ ਩  ਸਕਦੀਆਾਂ।6।  

(ਭੈਂ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਦ  ਜ ਚਕ ਹ ਾਂ) ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਵ ਭਨ ਅਵਤ ਰ ਟਜਸ ਦ੃ ਸਰੀਰ ਦ੃, ਭ ਨ੅ , ਰ੅ਭ ਹਨ, ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ 

ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਉਹ (ਸਰੀ ਰ ਭ ਚੰਦਰ ਜੀ) ਹਨ ਟਜਸ ਤੋਂ ਰ ਵਣ ਦੀ ਸ੄ਨ  ਹ ਰੀ ਸੀ; ਟਜਸ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਹੀ ਉਹ 

(ਟਕ੍ਰਿਨ ਜੀ) ਹਨ ਟਜਸ ਨੰੂ ਬ ਗਵਤ ਩ੁਰ ਣ ਟਫਆਨ ਕਰ ਟਰਹ  ਹ੄, ਤ੃ ਟਜਸ ਨ੃  ਦੁਰਜ੅ਧਨ ਦ  ਅਹੰਕ ਰ ਤ੅ਟੜਆ 

ਸੀ।7।  

ਕਫੀਰ ਆਖਦ  ਹ੄—(ਭੈਂ ਉਸ ਤੋਂ ਭੰਗਦ  ਹ ਾਂ) ਟਜਸ ਦੀ ਸੁੰਦਰਤ  ਦੀ ਫਰ ਫਰੀ ਉਹ ਕ੍ਰ੅ੜ ਾਂ ਕ ਭਦ੃ਵ ਬੀ ਨਹੀਂ 

ਕਰ ਸਕਦ੃ ਜ੅ ਟਨੱਤ ਜੀਵ ਾਂ ਦ੃ ਟਹਰਟਦਆਾਂ ਦੀ ਅੰਦਰਲੀ ਵ ਿਨ  ਚੁਰ ਉਂਦ੃ ਰਟਹੰਦ੃ ਹਨ; (ਤ੃, ਭੈਂ ਭੰਗਦ  ਕੀਹ 

ਹ ਾਂ? ਉਹ ਬੀ) ਸੁਣ, ਹ੃ ਧਨਖਧ ਰੀ ਩ਰਬੂ! ਭ੄ਨੰੂ ਉਹ ਆਤਭਕ ਅਵਸਥ  ਫਖ਼ਿ ਟਜੱਥ੃ ਭ੄ਨੰੂ ਕ੅ਈ ਟਕਸ੃ (ਦ੃ਵੀ 

ਦ੃ਵਤ੃) ਦ  ਡਰ ਨ ਹ ਰਹ੃, (ਫੱਸ) ਭੈਂ ਇਹੀ ਦ ਨ ਭੰਗਦ  ਹ੄।8।2। 18। 20।  

  


